
الفصل التاسع

ي سوق العمل
المنافسة الكاملة ف 

Perfect Competition in the Labor Market
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العناوين الرئيسية

ي الأجور تحديد كيفية
(لةكاممنافسة)تنافسي عملسوقف 

الكلي العملوعرضالعملعلالكلي الطلب•

العملعرضعلالمؤثرةالعوامل•

ي التوازن•
العملسوقف 

ي العمالةتخصيصفعالية
(كاملةةمنافس)تنافسي عملسوقف 

المنشأةمستوىعلالتخصيصفعالية•

الصناعةمستوىعلالتخصيصفعالية•

الأقاليممستوىعلالتخصيصفعالية•
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ي الأجور تحديد كيفية
املةكمنافسةعملسوقف 

د ما  ؟العملبسوقالمقص 

ي الآلية
العملضعر وجانب(المنشآت)العملعلالطلبجانببي   ما تجمعالت 

ي الأجر تحديد فيها ويتم(العمال)
.*Lالتوازنيةالعملوكمية*wالتوازن 
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:كاملاتنافسا التنافسي العملسوقخصائص

ي المنشآتمنكبي  عدد 1.
عمالةوظيفتعلمنفردةبصفةتتنافسالت 

منها يأتستطيعول نوعيا،متماثلةوظائفلشغلمهاريا متجانسة

ي التأثي  
.السائدالأجر ف 

بصفةخدماتهميعرضونمتجانسةمهاراتلهمالعاملي   منكبي  عدد 2.

ي التأثي  منهمأيول ،منفردة
.السائدالأجر ف 

والوظائفالعملوحداتتجانس3.

يموالأقالوالوظائفالمنشآتبي   العملخدمةلنتقالكاملةحرية4.

(عمالللبالنسبةالشاغرةالوظائف)العملسوقبأحوالالكاملالعلم5.

تكلفةبدون
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الطلب الكلي عل العمل: أول

ي العملكميةيوضحالعملعلالطلبمنحت  -
المنشآتعجميتطلبهاالت 

ي الطلب»بـــــــويسمىالمختلفةالأجور مستوياتعند 
«لعملامنالسوف 

ي الطلب-
ي التجميعهو العملمنالسوف 

ي العمللكميةالأفق 
ميعجف 

ي الأخذ معالمنشآت
اتالعتبار ف  (وأوضحناسبقكما )السلعأسعار تغي 

السوقأو معينةمهنةسوقأو معينةصناعةسوقالعملبسوقيقصد قد -

.الكلي 
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عرض العمل الكلي : ثانيا

منةالمعروضالعملخدمةكميةبي   العلاقةيوضحالعملعرضمنحت  -

.المختلفةالأجور مستوياتعند الأفراد جميع

ر أثيكونعندما )الميلموجبالفرديالعملعرضمنحت  أنتبي   -

عي   ممستوىعند الخلفإلىينعطفثم(الدخلأثر منأكي  الحلال

أثر منأكي  الدخلأثر يكونعندما )الميلسالبيكونالأجر من

(الحلال

ي التجميعهو الكلي العملعرضمنحت  -
لعملاعرضلمنحنياتالأفق 

ي ويكونالفردية،
.الخلفإلىينعطفول الميلموجبالغالبف 
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عند هأنإلىالخلفإلىالعملعرضمنحت  انعطافعدمسببويرجع-

دةزياإلىالأجور ارتفاعيؤدي«الممكنة»الأجورمستوياتحميع

عاتسامنالأفراد بعضوتخفيضالعمل،ساعاتمنالأفراد بعض

يكونوعادةمرة،لأولالعملسوقالأفراد بعضدخولالعمل،

ي المجموع
ةالمعروضالعملكميةبي   الطرديةالعلاقةصالحف 

.الواقعيةالأجر ومستويات

ي جعلها تالرفاهيةمنمستوىإلىالقتصادياتأغلبتصللمحيث-
ف 

.الأجورارتفاععند المعروضةالعملكميةتخفضمجموعها 
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الأجرمستوى الأجرمستوى 

كمية العمل  كمية العمل 

( 1)منحنيات عرض العمل الفردية  ( 2)منحت  عرض العمل الكلي 

SL

W1

W2

W3

A

A3 A1 A2 C2 DB1 B2B3

B C

D
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ي العملعرضمنحت  علالموضحةالأجورمستوياتتعي  -
عنالسوف 

لوحدةديلالبالستخدامتكلفةأو،العمللوحدةالبديلةالفرصةتكلفة

ي العمل
.معينةمهنةف 

وريالأجور فارتفاع- دمونيقالذينالأفراد لأنالعمل،عرضلزيادةض 

.لوقتهمبديلةاستخاماتلديهمالعملخدمة

ي العملمنبدل -
ي يعملوا أنالممكنمنالسوقهذا ف 

ي أو أخرىمهنةف 
ف 

.يعملونل أو آخر عملسوق

الستخداماتقيمةمعالأجر يتساوىأنبد ل العملساعاتلزيادة-

ي البديلة
.العملخدمةلعارض 
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(الأجريةالعملعرضمرونة)الأجريةالعرضمرونة

اتالعملمنالمعروضةالكميةاستجابةدرجةهي - الأجورلتغي 

ي التغي  قسمةهي - ي النست 
ي التغي  علالمعروضةالعملكميةف  ي النست 

الأجرف 

ي التخصصدرجةباختلافالأجريةالعملعرضمرونةتختلف-
تلافوباخ(-)المهت 

.)+(للعاملالمتاحالزمن

ي التخصصزاد كلما الأجريةالعملعرضمرونةتقل-
المتاحزمنالكانوكلما للعاملالمهت 

اللعامل .قصي 
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ي -
عندما ا كثي  العملساعاتزيادةالعامليستطيعل القصي  الأجلف 

.الأجريرتفع

ي أما -
ي الستثمار إمكانيةفإنالطويلالأجلف 

ي تجعليالبش  المالرأسف 
ف 

.الأجورارتفاعمعأكي  بدرجةالعملساعاتتغيي  العمالمقدور 

ات العملعلالطلب/العملعرضمنحت  نفسعلالتحرك←الأجرتغي 

ات ضالعر منحت  /الطلبمنحت  انتقال←العرض/الطلبعواملتغي 
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ي عرض العمل
العوامل المؤثرة ف 

ي تؤدي إلى 
منحت  عرض العملانتقالالعوامل الت 

(-)الأجريغي  الدخل1)

رضعانخفاضإلى(العملسوقخارجمن)الأجريغي  الدخلارتفاعيؤدي

.صحيحوالعكساليسار،إلىالعملعرضمنحت  انتقالإلىوبالتالىي العمل

والراحة(العملأي)الدخلبي   التفضيلات2)

ملالعضعر انخفاضإلىالراحةتفضيلزيادةإلىالأفراد اتجاهيؤدي

.حصحيوالعكساليسار،إلىالعملعرضمنحت  انتقالإلىوبالتالىي 
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،التأمي   ))+(العينيةالمزايا 3) (....الأولد،تعليمالسكن،الصحي

عرضت  منحانتقالإلىوبالتالىي العمل،عرضزيادةإلىالعينيةالمزايا زادةيؤدي

،إلىالعمل .صحيحوالعكساليمي  

ي الأجور 4)
(-)المشابهةالأخرىالوظائفف 

ي الأجور ارتفاعيؤدي
إلىإليها قالالنتالأفراد يستطيعمشابهةالأخرىالوظائفف 

ي العملعرضانخفاض
،السوقف  إلىالعملضعر منحت  انتقالإلىوبالتالىي الأصلي

.صحيحوالعكساليسار،
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ي عدد 5)
)+(العملخدمةعارض 

ي زيادةيؤدي
ي العملعارض 

الوظيفةذهلهالعملعرضزيادةإلىمعينةأومهنةوظيفةف 

.اليمي   إلىالعملعرضمنحت  انتقالإلىوبالتالىي المهنة،أو 

العملرضعزيادةإلىيؤديالجامعي والتعليمالعامالتعليممنالخريجي   عدد فزيادة

.الكلي المستوىعل
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ي سوق العمل التنافسي تنافسا كاملا
التوازن ف 

w مستوى الأجر

L كمية العمل

SL

DL

w*2

w1

w3

L*2

فائض عرض عمل

فائض طلب عمل

ل المنافسة بي   العمال ع
الوظائف المحدودة تدفع
الأجور نحو النخفاض

ت المنافسة بي   المنشآ
عل عدد العمال المحدود 

فاعتدفع الأجور  نحو الرت

الأجر 
ي 
التوازن 

كمية العمل 
التوازنية
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مستوى الأجر  w

L كمية العمل

SL1

DL1

w*1

w3

L*1

ي سوق العمل التنافسي تنافسا كاملا
ات ف  التغي 

SL2

DL2

L*2

w*2

علالطلبانخفاض
إلىيؤدي(مثلا)السلعة
لعالطلبمنحت  انتقال
اليسارإلىالعمل

ي عدد زيادة خريح 
(مثلا)الجامعات

انتقالإلىيؤدي
العملعرضمحت  
اليمي   إلى
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←اليسارإلىالعملعلالطلبمنحت  انتقالإلىالعملعلالطلبانخفاضيؤدي

(ملالعكميةانخفاضمع)النخفاضنحو بالأجر يدفععملعرضفائضيظهر 

فائضيظهر ←اليمي   إلىالعملعرضمنحت  انتقالإلىالعملعرضزيادةيؤدي

(العملكميةزيادةمع)النخفاضنحو بالأجر يدفععملعرض

ي الأثر 
علالنهان 

النخفاض←الأجر

أكي  النتقالي   أيعليتوقف←التوازنيةالعملكمية
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ي 
ي وكمية العمل التوازن 

ي عل الأجر التوازن 
الأثر النهان 

ي 1)
ي الطلب عل العمل وعرض العمل ف 

ات ف  التجاهنفس التغي 

ي الأجر علالأثر
محددغي  ←التوازن 

ي العملكميةعلالأثر
ي محدد ←التوازن 

التجاهنفسف 

ات1) ي التغي 
ي العملوعرضالعملعلالطلبف 

التجاهعكسف 

ي الأجر علالأثر 
محدد←التوازن 

ي العملكميةعلالأثر 
محددغي  ←التوازن 
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ي سوق العمل/كفاءة تخصيص/فعالية
التنافسي توزيــــع العمالة ف 

Allocative Efficiency

تب ورةالمتاحةالقتصاديةللموارد النسبيةالندرةعليي  الكاملصيصالتخض 

.لهاوالأمثل

أفضلبالعملخدمةمنبد ل ولذلكنسبيا النادرةالموارد هذهأحد العملعنص 

ي كفاءةتحقيقوبالتالىي ممكنةطريقة
الصناعاتوبي   الوظائفبي   تخصيصها ف 

.المختلفةالأقاليموبي   
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(فعالية التوزيــــع)مفهوم التخصيص الأمثل لخدمة العمل

العاملي   و أالعملوحدةتوزيــــعيتمعندما العمللخدمةالأمثلالتتخصيصيتحقق-

.لإنتاجيتهممةقيأعلتتحققبحيثالمختلفةوالأقاليموالصناعاتالوظائفبي   

أعللعالمجتمعيحصلعندما العمللخدمة(الأكفأ)الأمثلالتخصيصيتحقق-

.لديهالمتاحةالعاملةالقوىلإنتاجقيمة

اجيةالإنتقيمةتكونعندما العمللخدمة(الأكفأ)الأمثلالتخصيصيتحقق-

وبي   ،الوظائفبي   أي)البديلةالستخداماتبي   متساويةVMPLللعملالحدية

(المختلفةالأقاليموبي   الصناعات،



21

:مثال

ي تعملأنيمكنها LSمتخصصةعمالةبها المجتمعاتأحد 
،ف  صناعةصناعتي  

ي للعاملالحديالإنتاجقيمةبحثموزعةوكانت،mالجوالت وصناعةcالكمبيوتر
ف 

ي للعاملالحديالإنتاجقيمةمنأعلالكمبيوتر صناعة
.الجوالت صناعةف 

mobcom

mob

com

mobcom

VMPLVMP

VMP

VMP

VMPLVMP











mob

com

L

L

1212

1113

1015

VMPLVMP mobcom








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الحديالإنتاجقيمةحيث)الجوالت صناعةمنالعمالةتحويلفإنولذلك

(نسبياعةمرتفالحديالإنتاجقيمةحيث)الكميوترصناعةإلى(نسبيامنخفضة

:إلىيؤدي

(aي الحديالإنتاجقيمةانخفاض
بهالةالعماعدد لزيادةالكمبيوتر صناعةف 

(bي الحديالإنتاجقيمةزيادة
هابالعمالةعدد لنخفاضالجوالت صناعةف 

ي الحديالإنتاجقيمةيتساوىأنإلىالتحويليستمر 
يحققوعندئذ الصناعتي   ف 

.لإنتاجهقيمةأقصىالمجتمع
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wVMPxyz  abcmobcom VMPVMPVMP

عندما (للعملالأمثلالتخصيص)لإنتاجهقيمةأقصىالمجتمعيحقق

ي نةمعيتخصص/مهارةذاتالعمللخدمةالحديالإنتاجقيمةيتساوى
ف 

.التخصص/المهارةلهذهالعملأجر معالبديلةاستخداماتها جميع

أجر 
العامل 

ي الوظائف
، قيمة الإنتاج الحدي للعامل المتساوية ف 

والصناعات والأقاليم المختلفة

=



24

ي المنشأة
قرار التوظيف ف 

:للمنشأةالعمالةلتوظيفالأمثلالحجم-

التكلفة الحدية الأجرية للعامل= إيراد الإنتاجية الحدية للعامل 

ي المنشأةتستمر -
MRPLطالماالعمالةتوظيفف  > MWCL

ي المنشأةتستمر -
MRPLأنإلىالعمالةتوظيفف  = MWCL

MRPLعندماالعمالةتوظيفعنالمنشأةوتتوقف- < MWCL
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ي تعملالمنشأةكانتإذا -
ي جر الأ يتحدد حيثتنافسي عملسوقف 

ف 

ي التأثي  المنشأةتستطيعول العمل،سوق
عدد كانمهما السائد الأجر ف 

ي العمال
wفإنبتوظيفهم،تقومالت  = MRPL

ر يوجد ل - تجد ثحيالسائد،الأجر منأعلأجرا تدفعأنللمنشأةمي 

السائدالأجر عند العمالةمناحتياجاتها كل

بيرغمنتجد فلنالسائد،الأجر منأقلأجرا تدفعأنحاولتوإذا -

ي 
جر الأ عند مماثلا عملا توفر الأخرىالمنشآتلأنلديها العملف 

.السائد
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wالأجر 
wالأجر 

Lكمية العمل  Lكمية العمل 

SL = MWCL = AWCL 

DL = MRPL

DL

SL

سوق العمل  المنشأة

w0 w0

Ls0 Ls*1

منبجزءتضحي فإنها Ls*1منأقلعدد بتوظيفالمنشأةقامتإذا 
MRPLوMWCLمنحت  بي   الرأسيةالمسافةبمقدار إيراداتها

ر فإنها تتكبد خسائر  بمقداLs*1عدد أكي  من إذا قامت المنشأة بتوظيف 
MRPLو  MWCLالمسافة الرأسية بي   منحت  
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البديلة فعالية التوزيــــع عنص العمل بي   الستخدامات

ي العملخدمةتوزيــــعيتمكيفهوالسؤال
اريةمهخصائصتحملالت 

ي Lsمتجانسة
كاملة،سةمنافسلعوسوقكاملا تنافسا تنافسي عملسوقف 

البديلةتهاستخدامابي   (العمللخدمةالأمثلالتخصيص)الأمثلالتوزيــــع

.ممكنكلي دخلأعل/إنتاجأقصىالمجتمعيحققبحيث

المختلفةالصناعاتبي   للعملالأمثلالتوزيــــع1)

المختلفةالأقاليمبي   الأمثلالتوزيــــع2)
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:مثال

ي وتناولنا سبق
ي تعملأنيمكنها LSمتخصصةعمالةأنسابقمثالف 

ف 

، توزيــــعيتمفكيف.mالجوالت وصناعةcالكمبيوترصناعةصناعتي  

الأمثل؟التوزيــــعالصناعتي   بي   العمالة

محددة التخصيص الأمثل للعمل ذات خصائص/ فعالية توزيــــع العمل1)

بي   الصناعات المختلفة
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wالأجر  wالأجر 

Lكمية العمل  Lكمية العمل 

SL = MWC c

SL

سوق العمل  ي الصناعةالمنشأة 
cف 

W0

Ls Lsc

DL
DL = MRP L = VMP L 

ي الصناعة 
mالمنشأة ف 

wالأجر 

Lكمية العمل 

SL = MWC m

Lsm

W0

DL = MRP L = VMP L 

W0

فةالتكلفإنكاملةمنافسةالعملسوقلأن
عاملللالسائد الأجر =للعاملالأجريةالحدية

نتاجالإ قيمةفإنكاملةمنافسةالسلعسوقلأن
عاملللالحديةالإنتاجيةإيراد =للعاملالحدي

0abcmobcom VMPVMPVMP wVMPxyz  
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LRPMVMPL  ي المنشأةتعملعندما 
فإن،كاملةمنافسةسلعسوقف 

قيمة الإنتاجية الحدية للعامل= قيمة اللإنتاج الحدي للعامل 

الحديالإيراد =السلعةسعر لأن

فإن،كاملةمنافسةعملسوقالمنشأةتواجهوعندما 

أجر العامل= التكلفة الحدية الأجرية  للعامل 

0abcmobcom VMPVMPVMP wVMPxyz  

0L wMWC 
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ط صائصخذاتللعملالأمثلالتخصيص/العملتوزيــــعفعاليةش 

ي تعملالمنشأةكانتإذا المختلفةالصناعاتبي   محددة
سوقف 

:كاملةمنافسةسلعسوقوتواجهكاملةمنافسةعمل

دخلأعلالمجتمعويحققممكنربــحأعلالمنشأةتحققوعندئذ 

.ممكن

0abcmobcom VMPVMPVMP wVMPxyz  
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ددة بي   التخصيص الأمثل للعمل ذات خصائص مح/ فعالية توزيــــع العمل2)

الأقاليم المختلفة

:مثال

ي تعملأنيمكنها LAمتخصصةعمالة
،ف  ي الأقليمإقليمي   ي والإليم،wالغرن 

ف  .eالش 

اض ،0=النتقالتكاليف(2)والإقليمي   بي   العمالةلنتقالكاملةحرية(1)وبافي 

الأمثل؟التوزيــــعالإقليمي   بي   العمالةتوزيــــعيتمكيف
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Lكمية العمل 

wمستوى الأجر 

ي  الأقليم الغرن 

Lكمية العمل 

ي 
ف  الأقليم الش 

DL DL

SLE

S’LE S’LW
SLW

w0 w0

we

ww

ي الأجر كانإذا 
ي التوازن 

ي الإقليمف 
ف  ي الأجر منأعلالش 

ي التوازن 
الإقليمف 

، ي ي الغالإقليممنالعمالبعضلنتقالحافز هناكفيكونالغرن  إلىرن 

ي الإقليم
ف  .الش 

انتقال بعض العمال 
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ي الأجر كانإذا 
ي التوازن 

ي الإقليمف 
ف  ي الأجر منأعلالش 

ي التوازن 
يمالإقلف 

، ي ي االإقليممنالعمالبعضلنتقالحافز هناكفيكونالغرن  إلىلغرن 

ي الإقليم
ف  .الش 

تب ي الإقليممنالعمالبعضانتقالعليي  ،ليمالإقإلىالغرن  ي
ف  الش 

ي العملعرضمنحت  انتقال
ي الإقليمف  منحت  تقالواناليسار إلىالغرن 

ي العملعرض
ي الإقليمف 

ف  ،إلىالش  تبمما اليمي   الأجر ارتفاعهعلييي 

ي 
ي التوازن 

ي الإقليمف  ي الأجر وانخفاضالغرن 
ي التوازن 

.قليمالإف 

.
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ساوى الأجور يتم توقف انتقال العمالة بي   الإقليمي   عندما عندما تت

التوازنية بينهما

0westeast  ...VMPVMP wVMPxyz 

بي   محددةخصائصذاتالعملتوزيــــعفعالية(أول)يتحقق

ي المختلفةالصناعات
فعالية(انياث)يتحققثمحدة،علإقليمكلف 

خلالمنالمختلفةالأقاليمبي   محددةخصائصذاتالعملتوزيــــع

.الأقاليمبي   العمالةانتقال
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دةمحدخصائصذاتللعملالحديةالإنتاجيةتساوىعندما وفقط

VMPL ي
ي الصناعاتجميعف 

الفروقفاءاختوبالتالىي )الأقاليمجميعوف 

،ستوىالمعلللعملالأمثلالتوزيــــعيتحقق(الأقاليمبي   الأجرية الكلي

.ممكن(قومي دخلأو )قومي إنتاجأقصىتحقيقيتمأي

Adamللاقتصاي«الخفيةاليد »فكرةتتحققوهكذا  Smithبأن

لآخر مإقليمنالنتقالطريقعنفرد لكلالخاصةالمصلحةتحقيق

ي يحققممكن،أجر أعلعلللحصول
ي معالمجتمصلحةالنهايةف 

ف 

ي بديلةالالستخداماتبي   العمللعنص الأمثلالتخصيصتحقيق
ف 

.المختلفةالجغرافيةالمواقع
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